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開催報告 

 

Vol.8「いろんな個性の居場所をつくる」 

開催日：令和 4年 3月 27 日（日）10：00～11：30 

会場：別府市役所 5 階 大会議室 

参加人数：43 人 

アンケート回収：19 件(アンケート回収率 44.2%)  

 

１ プレゼンテーション 

 

コロナ禍や人口減少社会など、これまで経験したことのない不安や課題が山積する社会では、

新たな知恵や発想を生み出すことがますます求められている。 

障がいがある人ない人、高齢者、子ども、外国人、育児や介護に携わる人など、多様な個性

や環境にいる人々が集まることで「新たな知恵」が生み出される可能性が、新しい図書館には

あるのではないか。多様な人たちが、互いの能力や考え方、経験を認め合い、暮らしのよりど

ころや居場所となるため、既成概念への気付き、図書館のアクセシビリティ※機能の充実や、

図書館のあり方をディスカッションした。  

※年齢や身体的条件など制約に関係なく、物理的環境、輸送機関、情報通信及びその他の施設・サービスを利用できること。 

プレゼンター①：志村 真介 氏（ダイアログ・イン・ザ・ダーク・ジャパン創始者） 

ダイアログ・イン・ザ・ダーク・ジャパン立ち上げの経緯や背景を通じて、ダイバーシティ

（多様性、多様な）の社会を実現するためのインクルージョン（包摂）の考え方、図書館に

おける多様性を実現するアイデアを示した。 

 

 

 

プレゼンター②：中野 伸哉 氏（陶器・ガラス工房 ラパロマ代表） 

自閉症の息子を持つ親としての経験や、シリコンバレーの IT エンジニアの 1 割が自閉症で

あるという「シリコンバレー症候群」を紹介し、障がいはマイナスではなく、特性であると

いうこと、またそうした人たちが自然と集まってくる図書館の可能性を示した。 
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２ ディスカション 

登壇者：志村 真介 氏（ダイアログ・イン・ザ・ダーク・ジャパン創始者） 

中野 伸哉 氏（陶器・ガラス工房 ラパロマ代表） 

馬場 正尊 氏（株式会社オープン・エー 代表取締役） 

  

 

会場からは「オーディ図書館※のように別府の図書館にあったらいいと思うサービスは？」「誰

一人取り残さない、誰もが行きやすくなる方法は？」「人と人が出会うために訪れる図書館で、

一番大切なことは何ですか？」など多くの質問・意見を頂いた。別府ならではの多様性を保つた

めには、価値観の違いによる違和感や摩擦が起こることについて、その原因を突き詰めて議論し

ていくとイノベーション（新しい切り口、新たな視点、新しい価値観）が起こる、そのようなこ

とが起こる場所が図書館だったらいいのではないかということ、医療機関と連携して図書館の使

い方を考えるなど、図書館でのダイバーシティ（多様性、多様な）の実現可能性について議論さ

れた。 

 

※オーディ図書館（Oodi Library）：2018 年 12 月に開設されたフィンランドのヘルシンキに 

ある公共図書館。「すべての人々に開かれた居住的、機能的な出会いの場」を目指し、誰も 

が尊重され、平等に安心安全で居心地よい場であり、多様な人々や資料・情報・最新技術と 

の創造的な出会いと交流をもたらしている。 

 

 

 

 

 

 

 



n=19

１．現在、別府市の図書館を利⽤していますか︖

項  ⽬ 回答数 ％
よく利⽤する 3 15.8%
年に数回利⽤している 3 15.8%
2,3度利⽤したことがある 4 21.1%
利⽤したことがない 9 47.4%
無回答 0 0.0%

⼩  計 19 100.0%

・利⽤したとがある⼈と利⽤したことがない⼈が約半数ずつにわかれた

２. あなたが新しい時代に図書館に求めるものは何ですか。（複数回答可）

項  ⽬ 回答数 ％
知識を得る、知的好奇⼼を満たす 13 68.4%
活字⽂化 2 10.5%
蔵書数 5 26.3%
情報へのアクセス⽅法 5 26.3%
郷⼟資料や地域の情報にアクセスできる 7 36.8%
個⼈では購⼊できない書籍やデータベース 10 52.6%
図書館にいる⼈(司書、利⽤者) 7 36.8%
フリーWiFiネットワーク 6 31.6%
移動図書館・配本サービス 3 15.8%
レファレンス等の図書館サービス 6 31.6%
オンライン図書館・電⼦図書館 4 21.1%
つどいの場、賑わいの場 6 31.6%
⼈と⼈との関わり(コミュニティ) 6 31.6%
観光客や留学⽣も来られる場 6 31.6%
情報を得る⽅法を学ぶ場 5 26.3%
⼦どもの教育の場 6 31.6%
議論する場 3 15.8%
体験する場 5 26.3%
作業する場 4 21.1%
情報交流の場 8 42.1%
⽬的なく⽴ち寄れる場、サードプレイス 9 47.4%
次のアクション（交流や産業など）⽣む場 4 21.1%
障がいのある⼈もない⼈も誰でも利⽤できる場 9 47.4%
課題解決ができる 7 36.8%
時代に合わせた空間 6 31.6%
別府の歴史・⽂化（温泉、⽵細⼯など）がわかる 8 42.1%
その他 0 0.0%
無回答 0 0.0%

回答者数 19

別府市新図書館整備事業　オープンプラットフォーム会議vol.8
アンケート

・「知識を得る、知的好奇⼼を満たす」がもっとも多く、「個⼈では利⽤できない書籍やデータベース」「情報交流の場」「⽬的なく⽴ち寄れる場、サードプレイ
ス」「障害がある⼈もない⼈も誰もが利⽤できる場」「別府の歴史・⽂化（温泉、⽵細⼯など）がわかる」が4割以上を占めた
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３．図書館にどのような機能があれば利⽤したいですか︖（複数回答可）

項  ⽬ 回答数 ％
テレワークスペース 8 42.1%
イベントホール 5 26.3%
市⺠活動スペース・ワークショップ 8 42.1%
貸しギャラリー 6 31.6%
企画展⽰ 9 47.4%
市⺠アートの展⽰ 3 15.8%
障害者アートの展⽰・活動の場 5 26.3%
⾳楽スタジオ 2 10.5%
習い事・スクール 6 31.6%
制作アトリエ 2 10.5%
デジタルファブリケーション（3Dプリンターなど） 3 15.8%
学童保育・⼀時預かり 3 15.8%
クッキングスタジオ・シェアキッチン 2 10.5%
物販スペース 3 15.8%
カフェ 14 73.7%
⾜湯 5 26.3%
コンビニ 3 15.8%
その他 0 0.0%
無回答 0 0.0%

回答者数 19

・「カフェ」が7割以上を占めた。
・その他の機能へのニーズは分散的だが、「企画展⽰」「テレワークスペース」「市⺠活動スペース・ワークショップ」が4割を超えている。

4. 今回のオープンプラットフォーム会議に参加した理由はなんですか︖（複数回答可）

項  ⽬ 回答数 ％
⾯⽩そうだったから 10 52.6%
ゲストやパネラーが魅⼒的 1 5.3%
たまたま、誘われて 5 26.3%
これまでの図書館とは異なりそうだったから 5 26.3%
今後も利⽤・活動したいから 2 10.5%
その他 1 5.3%
無回答 0 0.0%

回答者数 19 126.3%

・「⾯⽩そうだったから」が半数以上を占めた。

５.今回のオープンプラットフォーム会議はいかがでしたか︖（複数回答可）

項  ⽬ 回答数 ％
プレゼンテーションがよかった 11 57.9%
ディスカッションがよかった 9 47.4%
会場からの質疑がよかった 2 10.5%
普通だった 1 5.3%
良くなかった 0 0.0%
その他 2 10.5%
無回答 2 10.5%

回答者数 19

＜その他＞
・各プレゼン時間設定が適切であった。もう少し聞きたいと思う程度でよかった
・今までに触れてこなかったことだったので、新鮮味を感じた

・「プレゼンテーションがよかった」が約6割、「ディスカッションがよかった」が約半数を占めた

＜その他＞
・新図書館に希望を持っているから
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６　今回のオープンプラットフォーム会議で、新しい気付きがありましたか︖（複数回答可）

項  ⽬ 回答数 ％
新しい気付きがあった 9 47.4%
やや新しい気付きがあった 4 21.1%
とくになかった 1 5.3%
その他 3 15.8%
無回答 2 10.5%

回答者数 19

７　本⽇参加されて、これから図書館を利⽤してみたいと思いましたか︖

項  ⽬ 回答数 ％
とても利⽤したい 7 36.8%
利⽤したい 7 36.8%
⽤事があれば利⽤したい 2 10.5%
これまでと変わらない 0 0.0%
運営に関わりたい 1 5.3%
利⽤したくない 0 0.0%
その他 0 0.0%
無回答 2 10.5%

回答者数 19

・「利⽤したい」以上が7割以上を占めた

７．今後もオープンプラットフォーム会議に参加したいですか︖

項  ⽬ 回答数 ％
アイデアを発表したい 0 0.0%
参加したい 12 63.2%
テーマによって参加したい 4 21.1%
参加したくない 0 0.0%
その他 0 0.0%
無回答 3 15.8%

回答者数 19

・「参加したい」が6割を超えた
・これを機に、図書館整備への関⼼や参加意識が⾼まったと考えられる

9. その他、新図書館整備事業やオープンプラットフォーム会議に対するご意⾒等、ご⾃由にご記⼊ください。

・「新しい気付きがあった」以上の⼈が約7割を占めた

＜その他＞
・価値の交換→物事を多⾯的に捉える。
・あたり前の環境、状態を視点を変えると全く新しい⾒え⽅がすることを志村様のお話から気づきました。
・蔵書の選定のあり⽅や調達⽅法が興味深かった。

・図書館の新しい可能性への気付きがありました。一方で基礎がおざなりになっている、取り残されているような感じも受けてしまいました。図書化の基礎である基本

蔵書が整っていなければ、上に新しい取組を積み上げても崩れてしまいます。残るは図書館ではないナニカになってしまいます。新しきと古きの良い重なりができると

いいなと思います。

・志村さんのお話がとても興味深かったです。ぜひ学校などでもエアカフェをやってもらいたいです。

・３年後に遊びに行きます。
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10．あなたの年齢・性別・居住地を教えて下さい。（該当項⽬の1つに☑）

年齢
項  ⽬ 回答数 ％

19歳以下 0 0.0%
20-29歳 0 0.0%
30-39歳 4 21.1%
40-49歳 5 26.3%
50-59歳 4 21.1%
60歳以上 5 26.3%
無回答 1 5.3%

⼩  計 19 100.0%

性別

項  ⽬ 回答数 ％
男性 9 47.4%
⼥性 6 31.6%
無回答 4 21.1%

⼩  計 19 100.0%

住所

項  ⽬ 回答数 ％
別府市内 10 52.6%
その他 5 26.3%
無回答 4 21.1%

⼩  計 19 100.0%

＜その他＞
福岡市3、由布院町1、東京都1
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